
 

Oslavy 160. výročí položení základního kamene kostela sv. 

Jindřicha a 90. výročí odhalení pomníku Maryčky 

Magdonové. 

V neděli, 18.6.2023,  proběhly ve  slezské části Starých Hamer u kostela sv. 
Jindřicha spojené oslavy  160. výročí položení  základního kamene zdejšího  
kostela sv. Jindřicha a zároveň  90. výročí odhalení pomníku Maryčky 
Magdonové, umístěného na nedaleké hřbitovní zdi.  Pořadateli této významné 
společné kulturní akce byli Tj. Sokol Staré Hamry ve spolupráci s farností 
Ostravice.  

Samotné oslavy byly zahájeny slavnostní bohoslužbou v 11,30, kterou 
celebroval administrátor farnosti Ostravice (pod kterou Staré Hamry v současné 
době spadají)   doc. DDr. Andrej Slodička a  ve svém kázání mimo jiné také 
vyzdvihl velký  duchovní význam stavby zdejšího kostela pro  všechny 
starohamerské občany a věřící z okolních obcí.  

 

Po ukončení mše se všichni účastníci měli možnost  občerstvit výborným 
gulášem a poté se přesunuli k místnímu hřbitovu, kde v 13,30 pokračovaly 
oslavy připomínkou událostmi před 90 lety, kdy zde byl za účasti tehdejšího 
československého rozhlasu  slavnostně odhalen pomník Maryčky Magdónové,  
dílo významného ostravského sochaře Augustina Handzela.  

 



 

Památník byl tehdy vybudován z iniciativy  TJ. Sokola  Staré Hamry celkovým 
nákladem 33 200.- Kč jako připomínka k 65. narozeninám básníka Petra 
Bezruče, které  slezský bard oslavil o rok dříve. 

 

 

 



 

Zde všechny přítomné po slavnostní sokolské hymně v úvodu přivítala starostka 
obce paní Eva Tořová. Po krátkém vystoupení současného předsedy  
Tělovýchovní jednoty Sokol Staré Hamry p. Vítězslava Mrkvy , se ujali slova 
historikové  Muzea Těšínska Mgr. Lenka Nováková Ph.D. a PhDr  David Pindur, 
Ph.D. ,kteří připomněli tehdejší dobové události, které předcházeli vzniku a 
působení samotné  organizace TJ. Sokol Staré Hamry, až  po současnost a také  
některé podrobnosti vlastního  slavnostního odhalení pomníku Maryčky 
Magdónové  dne 13. srpna 1933. V této souvislosti pak také vzpomenuli  
některé významné členy Sokola, zejména učitele Jana Kabelku a gruňského 
učitele Antonína Langeho. Jako poslední pak vystoupil  člen Českomoravské 
sáňkařské asociace pan Miroslav Jelen a v závěru byla slavnostně přednesena 
Bezručova báseň  „Maryčka Magdónová“. 

Slavnostní odpoledne pak pokračovalo   opět v kostele sv. Jindřicha, kde se si 
zúčastnění mohli vyslechnout  nejdříve zhruba půlhodinovou přednášku  PhDr. 
Davida Pindura o samotných počátcích   vzniku kostela a položení základního 
kamene ke stavbě v červenci 1863 a následně od 15,00hod pak jako vrchol 
nedělních oslav naprosto vyjímečné  a zcela mimořádné vystoupení dvou 
vynikajících a skutečně špičkových mužských pěveckých sborů  - „Pěveckého 
sdružení moravských učitelů“  pod vedením sbormistra  Mgr. Jiřího Šimáčka a 
„Speváckého  Zboru slovenských učiteľov“ , vedeného sbormistrem prof. 
Štefanem Sedlickým  

Obě tato hudební tělesa vystupují nejen na velkých hudebních festivalech a 
koncertech v české a slovenské republice, ale také velmi úspěšně často 
reprezentují obě země doslova po celém světě a jsou také ověnčeny celou 
řadou prestižních mezinárodních ocenění. Celkem si tak posluchači měli 
možnost vyslechnout 15 skladeb. Nejdříve to bylo 5 skladeb v podání 
Pěveckého sdružení moravských učitelů, kde jako poslední zazněla právě 
zhudebnělá  báseň Leoše Janáčka „Maryčka Magdónová“. Tuto skladbu  tento 
slavný skladatel napsal přímo pro toto pěvecké těleso, se kterým také velmi 
úzce spolupracoval.  Poté následovalo 6 skladeb, kterou zapívali jejich slovenští 
kolegové, kde zazněly i dvě skladby od slovenských autorů a jako skutečný 
vrchol pak zazněly ve společném vystoupení obou těchto sborů další 4 skladby. 
Jako poslední, na rozloučenou,  se rozezněla celým starohamerským  kostelem 
skladba od F. Biebla: Ave Maria,   dirigovaná přímo ze samotného středu 
kostela a zpívaná částečně jak z přední části kostela u oltáře, tak i vzadu z kůru 
kostela u varhan.   Slyšet takto naživo  zpívat téměř 60ti členné hudební těleso 
naprosto profesionálních umělců pak byl opravdu nezapomenutelný zážitek pro 
všechny účastníky koncertu.  

 



 

Spojené oslavy   160. výročí položení základního kamene kostela sv. Jindřicha a 
90. výročí odhalení pomníku Maryčky Magdonové se tak opravdu vydařily  a  
kdo přišel, tak rozhodně  nelitoval. Rovněž  počasí bylo příjemné a kromě již 
zmíněného vlastního programu si všichni  účastníci oslav  mohli  v kostele 
prohlédnout některé  písemné materiály i dobové fotografie k oběma 
vzpomínaným událostem, vystavené na několika panelech, ale i  např. vzácnou 
plastiku, dílo sochaře Karla Otáhala, vytvořenou k 90. narozeninám P. Bezruče, 
zapůjčenou p. Drastíkovou z pozůstalosti rodiny Hilburgerových, blízkých 
příbuzných Petra Bezruče. 

Na závěr bych chtěl jménem všech zúčastnělých poděkovat všem pořadatelům., 
zejména panu Vítězslavu Mrkvovi za TJ. Sokol Staré Hamry, farnosti Ostravice i  
všem ostatním, kdo se podíleli jakkoliv na organizaci a úklidu, obci Staré Hamy, 
jmenovitě  p. starostce Evě Tořové a v neposlední řadě také všem sponzorům, 
zejména Moravskoslezskému kraji, družení MAS Frýdlantsko Beskydy  a JZD 
Staré Hamry, bez jejichž finanční pomoci  by nebylo možné oslavy uskutečnit.   

                                                                                                                I. Martykán 

 

 

 


